
 
                                                      Pracovný list z biológie 

Téma : Onkologické ochorenia  

Rakovina je všeobecný výraz, ktorý sa používa pre rozsiahlu skupinu nádorových ochorení. Vznik rakoviny  môže 
zapríčiniť už zmena v jedinej bunke, ktorú môžu vyvolať rôzne vonkajšie činitele, ale, samozrejme, aj dedičné genetické 
faktory. Dnes nám je známych viac ako sto druhov rakoviny, ktoré bývajú poväčšine pomenované podľa miesta, tkaniva 
alebo orgánu, kde sa vyskytujú, prípadne podľa typu buniek, ktoré boli napadnuté.  

Tým, že sa bunky zväčšujú viac, ako je normálne, získavajú úplne nové schopnosti, ako napríklad zručnosť uvoľňovať 
rastové faktory či tráviace enzýmy. Tým ďalej ovplyvňujú zdravé bunky v okolí, čo má často za následok poruchu funkcie 
daného orgánu. Nádorová bunka sa líši od tej normálnej tým, že sa ďalej a často nekoordinovane delí. Vďaka sérii 
náhodných udalostí bunka v tele mutuje, a tým získava schopnosť bujnieť bez akýchkoľvek zábran. 

Faktory, ktoré najčastejšie ovplyvňujú vznik rakoviny 

 Karcinogény – sú látky vyvolávajúce v bunkách zmeny, ktoré môžu viesť k vzniku nádoru. Dokážu spôsobiť zmeny 
štruktúry DNA. Dodnes bolo objavených zhruba tritisíc karcinogénnych látok a toto číslo stále rastie. 

 Vek – pravdou je, že s rastúcim vekom priamo úmerne stúpa aj riziko výskytu rakoviny. Je to najmä tým, že 
bunky potrebujú istý čas, kým zmutujú a stanú sa rakovinotvornými. Jedným z ďalších dôvodov je, že čím je 
človek starší, tým dlhšie je jeho organizmus vystavený karcinogénnym látkam, a tým je následne vyššia 
pravdepodobnosť genetickej zmeny v bunkách, na základe čoho sa choroba začne rozvíjať. 

 Genetická predispozícia – genetické mutácie väčšinou závisia od celého radu faktorov. S genetickou mutáciou sa 
môžete napríklad už narodiť, to však ale neznamená, že sa musí nutne prejaviť. Množstvo ľudí ani nikdy nezistí, 
že má zvýšenú pravdepodobnosť vzniku rakoviny. 

 Aké príznaky sprevádzajú prepuknutie rakoviny? 

 Samovoľný, rapídny úbytok hmotnosti 
 Únava 
 Kožné zmeny 
 Bolesti 
 Zmena vyprázdňovania alebo funkcie močového mechúra 
 Zlé trávenie a problémy s prehĺtaním 
 Tlak v rôznych častiach tela 
 Žltačka 
 Horúčky 
 Biele škvrny v ústach a na jazyku 
 Nadmerný rast vlasov 

 Akú prevenciu zvoliť? 

 Obmedziť prísun tukov, najmä živočíšnych. 
 Pravidelný pohyb. 
 Nefajčiť. 
 Jesť viac zeleniny, ovocia, strukovín, celozrnných výrobkov, celkovo zvýšiť príjem vlákniny. 
 Vyhýbať sa nadmernému požívaniu alkoholu. 
 Jesť najmä biele mäso a ryby, obmedziť množstvo červeného mäsa. 
 Zredukovať príjem potravy tak, aby sme sa vyhli obezite. 
 
 
 
 
 



 
 
ZA POMOCI INTERNETU  A NA ZÁKLADE UVEDENÉHO TEXTU VYPRACUJ  NASLEDOVNÉ ÚLOHY. 
 

1. Doplň k obrázku správne jednotlivé fázy vzniku rakoviny  
 

Iniciácia, metastázy, progresia, propagácia, rakovina 
 

 

 
2. Porovnaj  zhubný a nezhubný nádor . 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

3. Vyber z ponúknutých možností karcinogény: 

 Pesticídy 

 Selén 

 RTG žiarenie 

 HPV 

 Zinok 

 Vitamín C 

 Cigaretový dym 
 
4. Vytvor správne dvojice – rakovinové ochorenie a karcinogény 

 

Rakovina kože Alkoholizmus  

Rakovina pažeráku Infekcia HPV vírusom 

Rakovina pľúc Nedostatok vlákniny a sedavé zamestananie 

Rakovina krčka  maternice Nadmerné opaľovanie  

Rakovina hrubého čreva Fajčenie a práca v prašnom prostredí 

 
5. Ktorá organizácia nielen na Slovensku sa venuje prevencii, liečbe a pacientom s onkologickým ochorením ? 
 
 
 
 
6. Ktorý kvet je symbolom tejto organizácie ? 
 
 
 
7. Uveď  5 faktorov, ktoré môžu znížiť riziko vzniku onkologických ochorení . 
 

 
 

 
 Zdroje obrázkov a informácií : 

https://www.union.sk/rakovina-vznik-priciny-symptomy-a-prevencia 

https://www.ruvzca.sk/vkz_soubory/Clanky/LPR2.pdf 

https://dao-institut.eu/rakovina-je-chronicka-choroba-1/ 
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